
第二节  科学探究：怎样产生感应电流 教案
1、 学习目标确定依据：
1、 课程标准相关要求：

（1） 通过实验探究，知道导体在磁场中运动时产生感应电流的条件
（2） 通过实验了解感应电流的大小和方向与哪些因素有关
2、 教材分析

本课时的知识点主要包括感应电流产生的条件，也就是发电机的原理，电磁感应现象。用科学探究的方法让学生自己找到这个原理很有意义，探究发现的作用远大于直接给出。 
在探究出电磁感应的原理后，让学生进一步深入探究感应电流的大小和方向跟哪些因素有关。

3、  学情分析

学生已经有一年多的物理学习经历，同时又具有一定的认知水平，所以应放手让学生历经科学探究过程，充分保护好学生的自信心和对物理的学习兴趣，老师扮演好引导者而不是包办者。
2、 学习目标

（1） 通过实验探究，知道导体在磁场中运动时产生感应电流的条件

（2） 通过实验了解感应电流的大小和方向与哪些因素有关

三、评价任务
1、经过实验探究后，学生能够找到并说出产生感应电流的条件，不要求完美无漏洞。
2、通过实验探究，以及交流合作讨论，学生能找到感应电流的大小及方向跟哪些因素有关。
3、 教学过程
	学习目标
	教学活动
	评价要点
	要点归纳

	学习目标一、通过实验探究，知道导体在磁场中运动时产生感应电流的条件
学习目标二：通过实验了解感应电流的大小和方向与哪些因素有关
当堂训练


	导入新课

老师手持手电筒，并快速按几次开关按钮，看见手电筒发光，停止按，不久手电筒将不再发光，同时让同学观察并思考：该手电筒既不是用电池也不是充电的，为什么会发光呢？

猜想：可能里面有发电机，接着展示发电机模型，让同学观察并说出基本结构部件名称，邀请同学上讲台摇动发电机让灯泡发光。

提出问题：发电机是怎么发电的，并引入新课：发电机发的电叫感应电流，今天我们探究怎样产生感应电流？ 
怎样产生感应电流
猜想与假设:发电机的线圈只有在转动时才能发出电来，由此可猜想：发电机发电可能与线圈在磁场中的运动有关。
制定计划与设计实验：将线圈、导线、开关、灵敏电流计连接成闭合回路。如图1(该图片由本人自实验室拍摄)所示，手拿线圈或手拿U形磁体探究导体在磁场中怎样运动时，才能在电路中产生电流
进行试验与收集证据(课件展示出实验要求)：

1、闭合开关，让导体在U形磁体磁场中运动，观察什么情况下电路中能产生电流（灵敏电流计指针发生偏转）。

2、想办法让指针偏转幅度更大（电流大小与什么因素有关）。

3、想办法让指针的偏转方向发生改变（电流方向与什么因素有关）。

4、导体运动方向与磁感线平行是否有电流（探究完补充：几乎没电流。由于很难绝对平行，磁感线不是直线， 所以指针有点偏转，设想如果磁感线和运动方向平行就应该没电流）。

5、导体运动方向与磁感线的夹角为锐角时能否产生电流。

6、线圈不动，移动U形磁体，线圈中能否产生电流。
交流讨论：

1、实验中同学们通过导体在磁场中运动产生电流的现象叫电磁感应现象。

2、导体在磁场中产生电流（产生感应电流）的条件是：导体是闭合电路的一部分；导体做切割磁感线运动。
电流的方向与导体切割磁感线运动方向和磁感线的方向有关。电流大小与导体切割磁感线的速度和磁场的强弱有关。

1、实验过程中什么形式的能转换为什么形式的能。

2、用线圈代替书上的导体有什么好处。

3、实验过程中应用到控制变量法。
1、教材p168作业题

2、课件上练习题

	1、大部分学生能分组完成实验探究，并基本能总结出电磁感应原理。
2、能说出产生感应电流的必要条件
对切割磁感线的理解：闭合电路的一部分导体必须把磁感线割断，这里可以把磁感线比喻成麦苗或韭菜等学生熟悉的物体，而把导体比喻成刀子。

1、磁场方向

2、导体运动的方向
教材第一至四题重点训练感应电流产生的条件。
第五题重点训练感应电流的大小和什么因素有关。

	电磁感应：闭合电路的一部分导体，在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流，这种现象叫做电磁感应现象，产生的电流叫做感应电流。
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